

# 开局良好 彰显强大韧性潜力

## ——透视首季中国经济成绩单

国家统计局4月16日发布数据,今年一季度,我国国内生产总值(GDP)318758亿元,同比增长5.4%。

今年是“十四五”规划收官之年。面对复杂严峻的外部环境,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民沉着应变、综合施策,国民经济实现良好开局,长期向好的发展大势没有改变。

### 起步平稳 延续回升向好态势

国家统计局副局长盛来运在16日举行的国新办新闻发布会上说,一季度,随着各项宏观政策继续发力显效,国民经济起步平稳、开局良好,延续回升向好态势。

观察经济运行稳不稳,主要看四大宏观指标,即经济增长、就业、物价和国际收支状况。

从经济增长看,一季度GDP同比增长5.4%,增速高于去年全年5%的增速,也高于去年一季度5.3%的增速,在全球主要经济体中名列前茅,延续了稳中向好、稳中回升的态势。

从就业和物价看,同期,全国城镇调查失业率平均值为5.3%。其中,3月份全国城镇调查失业率为5.2%,比上月下降0.2个百分点。一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,但扣除食品和能源的核心CPI同比上涨0.3%,保持温和上涨。

再看国际收支。3月末,我国外汇储备规模为32407亿美元,比上月末增加134亿美元,连续16个月稳定在3.2万亿美元以上。

从生产端和需求端观察,经济增长稳中有升的态势明显。

今年以来,国际环境变乱交织,不利影响加深,国内结构调整阵痛仍在释放,不少企业经营比较困难。面对复杂严峻的国内外环境,中国经济攻坚克难,成绩的取得来之不易。

“一季度经济开局良好,高质量发展向新向好,彰显了中国经济强大的韧性和潜力。”盛来运说。

中国经济发展韧性的背后,离不开政策的保驾护航。

在消费品以旧换新政策拉动下,一季度,限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长26.9%,文化办公用品类增长21.7%,家用电器和音像器材类增长19.3%,家具类增长18.1%,仅这四项

就拉动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。

今年以来,地方新增专项债发行提速,带动了到位资金的改善和项目的推进。一季度,新增专项债累计发行量接近1万亿元,固定资产投资本年实际到位资金同比增长3.7%,去年全年为下降2.3%。基础设施投资同比增长5.8%,比上年全年加快1.4个百分点。

“在充分肯定成绩的同时,我们也清醒地看到,当前外部环境更趋复杂严峻,全球贸易保护主义快速升温,世界经济秩序受到重创,国内结构转型任务仍然比较繁重。”盛来运说,持续推动经济回升向好,需要付出更加艰巨的努力。

### 向新向好 积蓄高质量发展新动能

细看首季成绩单,中国经济在实现“量”的合理增长的同时,“进”的步伐更加稳健,创新引领作用持续增强,发展新动能加快培育壮大。

“从统计数据情况来看,‘五个维度’反映出今年一季度新质生产力加快培育壮大,高质量发展继续取得新成效。”盛来运说。

创新持续推进。人工智能、量子科技等一批先进技术的推出和应用,带动了高技术产业发展。一季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.7%,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长10.3%,创新动力不断增强。

协调发展持续改善。一季度,规模以上装备制造业占规模以上工业的比重达33.7%,同比提高1.9个百分点;高技术制造业的占比达15.7%,提高0.5个百分点,工业向高端化、智能化、绿色化转型的趋势明显。

高水平开放继续推进。目前,我国已与世界上150多个国家和地区成为贸易伙伴。今年一季度,对共建“一带一路”国家的出口同比增长7.2%,货物进出口额占全部进出口额比重超过50%,多元化市场格局正在形成。

绿色转型、绿色发展扎实推进。以新能源汽车、锂电池、光伏为代表的新能源产业继续保持较高增长速度。一季度,非化石能源消费占能源消费总量的比重比上年同期提升了1.5个百分点。

民生改善和安全发展继续取得新进展。就业形势总体稳定,居民收入增长

与经济增长基本同步,能源保供有力有效,化解地方债、中小金融机构、房地产等风险的政策积极有效,安全发展得到加强。

锚定高质量发展首要任务不动摇,中国始终保持战略定力,奋楫向前、向“新”求“质”,立足国内大市场、做强国内大循环——

宇树机器人惊艳“亮相”、DeepSeek引领人工智能大模型发展潮流……今年以来,高水平创新成果竞相涌现,科教融汇、产教融合推动高校科研成果加快转化为现实生产力。最新发布《国家创新指数报告2024》显示,我国创新能力综合排名居世界第10位。

从中国发展高层论坛2025年年会到博鳌亚洲论坛2025年年会、2025中关村论坛年会,“创新”已经成为全球工商界代表观察中国的共同话题。

脱口秀、演唱会、舞台剧持续升温,急救培训、AI课程、厨艺缝纫等“夜校”成上班族新宠,“赏花+”新业态不断上新,各类新品首发首秀精彩纷呈……今年以来,消费新动能持续释放。一季度,社会消费品零售总额近12.5万亿元,消费在政策的推动下持续改善。

“无论国际形势如何变化,我们都要坚定信心、保持定力,坚定不移推动高质量发展,以中国高质量发展的确定性来应对外部变化的不确定性。”盛来运说。

### 有底气、有信心、有能力应对外部挑战

美加征关税对中国经济的影响有多大?中国能否实现5%左右的经济增速预期目标?

“从短期来看,美国加征高额关税会对我国经济和外贸带来一定压力,但是改变不了中国经济长期向好的发展大势。”盛来运说,中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,我们有底气、有信心、有能力应对外部挑战,实现既定发展目标。

随着中国经济转型升级的持续推进,原来依靠投资和出口带动的发展模式发生了改变,依靠内需和创新驱动共同推动经济增长的新格局正在形成。

过去五年,三大需求中内需对经济增长的平均贡献率超过80%。2024年,以新产业、新业态、新商业模式为核心内容的“三新”经济增加值占我国GDP的比

重约为18%。

首季中国经济成绩单上一组组数字,凸显了中国经济的强大韧性和潜力——

在世界经济增长动能不足、贸易保护主义加剧以及地缘政治紧张因素较多的情况下,一季度,我国货物贸易进出口10.3万亿元,同比增长1.3%。其中,出口6.13万亿元,增长6.9%。

一季度,服务零售额同比增长5%,比同期商品零售额增速高0.4个百分点。与消费结构升级相关的消费增长更快,保持两位数增长。居民人均服务性消费支出同比增长5.4%,占全部居民人均消费支出的比重达到43.4%,比去年同期提高0.1个百分点。

“中国有14亿多人口,市场规模巨大,现在人均GDP超过1.3万美元,正处在消费升级的关键阶段,市场成长性好,无论是投资还是消费空间都非常大,将支撑中国经济持续发展。”盛来运说。

面对严峻复杂的外部环境,中国坚定不移办好自己的事,与各方做大互利共赢蛋糕,为全球经济注入稳定性和确定性——

从《关于建立健全涉企收费长效机制的指导意见》到《关于健全社会信用体系的意见》,今年以来,一系列政策文件接连出台,重点领域和关键环节改革持续攻坚,为中国经济打开新空间。

消博会、广交会接连举办,中国张开双臂迎接八方来客,与全球共享市场机遇,建设更高水平开放型经济新体制,同各国共同促进自由贸易,实现互利共赢。

在风雨洗礼中成长,在历经考验中壮大,中国积累了丰富的宏观调控经验。

“针对当前的外部变化,中央经济工作会议进行充分预判,宏观政策更加积极有为,及时推出更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策。”盛来运说,从一季度来看,政策效应持续显现,对推动国民经济实现良好开局发挥了重要作用。下阶段,会根据外部形势的变化及时推出增量政策,丰富的政策“工具箱”是应对外部冲击和挑战的保障。

中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。

应对有经验、政策有保障、制度有优势、市场有潜力、企业有活力,坚韧不拔的中国经济,必将在风雨后更加茁壮。

据新华社

## 一季度320个川渝共建重点项目建设实现“开门红”

华西都市报讯(记者 杜江菡)4月16日,记者从四川省发展改革委获悉,今年一季度,320个川渝共建重点项目完成年度投资1119.8亿元、年度投资完成率25.4%,顺利实现“开门红”。

今年以来,川渝两省市以重点项目为抓手,不断推动成渝地区双城经济圈建设走深走实。其中,现代基础

设施类项目取得重大突破。1-3月完成投资649.5亿元,年度投资完成率22.8%,重庆江北国际机场T3B航站楼正式投用,成都双流国际机场提质改造工程完成T1航站楼改造,渝西水资源配置工程嘉陵江干线全线通水,西宁至成都铁路四川段首座隧道班佑1号隧道顺利贯通。

现代产业、科技创新类项目有序推进。1-3月完成投资397.6亿元,年度投

资完成率31.5%,成都高新区奕斯伟板级封装系统集成项目建成投运,国家级(荣昌)生猪区域性种业创新基地建设项目、中新重庆枢纽港产业园(一期)科创中心全面开工建设。

文化旅游、生态环保、对外开放及公共服务类项目加快实施。1-3月完成投资72.7亿元,年度投资完成率24.1%,陆海国际中心幕墙工程正式竣工,成都中医药大学附属医院德阳医院正在进行设

备安装调试,江苏省中医院重庆医院建设项目主体工程完工,宽窄巷子二期项目完成顶板结构施工。

四川省发展改革委有关负责人表示,下一步将按照川渝两省市党委政府安排部署,进一步压实工作责任,强化要素保障、加强协调服务、做好跟踪调度,抢抓施工黄金期,推动重点项目建设再提速,形成更多实物工程量,力争取得更多标志性、可视化成果。

(上接02版)

习近平主席在署名文章中指出,中国全力支持马来西亚履职2025年东盟轮值主席国,期待马来西亚作为中国东盟关系协调国更好发挥桥梁作用,并强调推动高水平战略性中马命运共同体破浪前行,携手打造更为紧密的中国-东盟命运共同体。

马来西亚科技与创新部长郑立慷对此表示,期待习近平主席此访进一步强

东盟与中国的关系。马来西亚致力于推动建设更具前瞻性的东盟-中国关系,以有效应对全球性挑战。马来西亚支持区域一体化,希望在贸易、投资、科技、可持续发展等关键领域加强对华合作。

“从习近平主席的署名文章中,我感受到中国同国际社会团结协作的开放姿态和强烈意愿。”老挝资深外交官西昆·本伟莱说,随着区域经济合作进一步深化,东盟国家与中国将迎来更广阔

合作空间与发展机遇,携手向可持续和包容性发展阔步前进。

印度尼西亚大学经济商业学院院长特古·达尔坦托说,正如习近平主席所指出的,中国东盟合作在区域合作中最务实、最富有成果。双方在各领域合作不断深化,丰硕成果惠及广大民众。未来双方可持续拓展人文等领域合作空间,加深彼此理解,促进民心相通。“我们正在携手成长,向着一个更加包容、繁荣的未来奋斗迈进。”

习近平主席在署名文章中强调,中国“将继续推动高质量发展,扩大高水平对外开放,同各国分享发展机遇”。马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄就此表示,中国式现代化对广大发展中国家具有重要借鉴意义。习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,与世界分享机遇、共同发展,得到广大发展中国家积极响应,“为充满不确定性的世界注入稳定力量”。(新华社吉隆坡4月16日电)